

每一个生命的诞生,都承载着期盼和希望。但生命从胚胎孕育之初,就面临着无数的风险,遗传基因、环境污染、病毒感染和食品安全等因素,均有可能导致出生缺陷的发生。因此,做好出生缺陷防治,关注生命起点健康,是一个关乎民族未来、社会发展和家庭幸福的重要话题。

抓好产前筛查 关注生命起点健康

筛查补助 关爱全市妇幼健康

为有效降低新生儿出生缺陷发生率,进一步提高出生人口素质,乐山市人民政府于2019年9月起在全市实施产前唐氏筛查补助项目。补助项目规定:凡具有乐山籍的生活困难孕妇(含建档立卡贫困孕妇和低保孕妇),在项目实施机构可以享受一次免费孕中期唐氏综合征四联筛查;乐山籍的一般孕妇,在项目实施机构可以享受一次免费孕中期唐氏综合征四联筛查定额补助(原检查费307元,孕妇只需缴纳40元)。具有外周血胎儿游离DNA(NIPS)检测或产前诊断指征的孕妇,符合条件的,均可享受100元/人、300元/人和340元/人不等的补助。

项目启动后,乐山市妇幼保健院立即成立项目领导实施机构,负责项目信息系统建设、项目宣传、培训督导、数据统计分析和项目费用结算。面对项目实施面临的诸如人员配置少、宣教引导难、督导督查繁杂等问题,乐山市妇幼保健院专门召开了项目启动说明会,向广大医护人员宣讲了活动目的意义,结合医院“仁心仁术、呵护生命”的服务宗旨,从思想、组织、制度等方面给予充分保障。在市卫生健康委的牵头支持下,组织召开培训会,对实施方案进行解读,对产前筛查的质量控制、“母子保健一卡通”产前筛查模块的使用等重点内容进行培训,并向全市具有产科资质的县级以上医疗机构发放了61套产前唐氏筛查补助项目实施所需硬件(二代身份证读卡器、高拍仪)。

据统计,截至2021年5月7日,全市享受产前唐氏筛查补助的孕产妇达13851人次,享受无创DNA检测补助的孕产妇达2412人次,享受产前诊断补助的孕产妇达860人次。在项目实施宣传过程中,先后组织了近20次大型现场活动,累计发放各类优生优育宣传资料近10万份,优生优育健康知识群众知晓率从40%增长到85%。带来的直接效果就是,全市婚前医学检查率从2018年的84.72%提升到目前的89.5%;叶酸服用率从96.59%提升到97.08%;产前筛查率从51.39%提升到63.15%;新生儿遗传代谢性疾病筛查率从96.53%提升到98.64%;新生儿严重多发致残出生缺陷率(出生缺陷发生率)从5.63/万降为4.24/万。

目前,补助项目还在继续实施中,将于今年年底结束。产前唐氏筛查补助项目的实施,不仅体现了党委政府对全市妇女儿童健康事业的关心和支持,也为有效降低全市预防出生缺陷构筑了一道不可或缺的健康防线。

许媛文/图



深入基层开展项目宣传活动

三级预防 降低出生缺陷

据统计,我国出生缺陷总发生率约为5.6%,即每年将新增出生缺陷病例高达90万例,相当于每分钟就有1-2个缺陷儿出生。加之“全面两孩”政策的实施,高龄产妇数量增多等原因,新生儿出生缺陷可能会呈上升趋势,预防出生缺陷已不容忽视。

降低出生缺陷,最行之有效的方式就是加强三级预防。一级预防为婚前检查、孕前保健、优生与遗传咨询,为婚前双方及准父母们提供科学的医学建议和预防措施;二级预防为产前筛查和产前诊断,是在出生前对胚胎或胎儿的发育状态、是否患有疾病等方面进行检测诊断,以减少缺陷儿的出生;三级预防是新生儿遗传代谢疾病筛查,主要针对那些患病的新生儿在临床症状尚未表现之前,或表现轻微时通过筛查,早诊断、早治疗,防止机体组织器官发生不可逆的损伤,避免患儿发生智力低下、严重疾病或死亡。

市妇幼保健院 应急演练 提升突发公共卫生事件处置能力

本报讯(记者 宋宇凡 摄影报道)“职工食堂多人出现恶心、腹痛,急需救治!”乐山市妇幼保健院总务科接到急救通知后,立刻启动应急预案,多部门、多科室快速响应并抵达现场……5月21日15时,市妇幼保健院组织开展“食源性突发公共卫生事件”应急演练。总务科、医务科、急诊科、院感科、药剂科和宣传科等科室人员参加演练。

演练中,各科室人员根据应急预案流程迅速进入“角色”。安保人员随即拉上警戒线,有序疏散围观群众;急诊科立

即对5名疑似“中毒”的人员进行初步判断和紧急救治。可疑食物和餐具留样封存、呕吐物取样检验、事发环境清洁消毒、设备设施及药品调度、舆情应对……各项工作有条不紊地开展。演练结束后,各职能科室及相关科室人员集中反馈演练情况,查找演练中的不足并提出持续整改建议。

通过此次演练,进一步提高了该院应对突发公共卫生事件的应急处置能力,以及各部门间的协调配合能力,有效保证了职工和患者食品卫生安全。



医护人员抢救“中毒人员”